

今日女报/凤网记者 陈寒冰

影视公司习惯给演员提成,而不买社保、医保,在演员袁立公开为演员们鸣不平后,保险,成了最近演艺圈里最火的名词。

作为高收入人群的演员们,难道真的没有社保或医保,或是过着比“农民工”还没保障的生活?近日,今日女报/凤网记者独家与全国多家演艺公司及著名经纪人联系,才发现看上去光鲜的明星们,有时连20元的飞机保险都没有,更何况其他保险了……



20元的飞机险都不买,意外险成虚设

表面光鲜的明星可能连“五险一金”都没有



普通“五险一金”,不是明星想有就会有

演员们到底有没有社保和医保?提到这个问题,很多经纪人都比较敏感,在华谊兄弟传媒股份有限公司担任经纪人的吴先生介绍:“一般大型的正规演艺公司,是会给演员买‘五险一金’的,但演员这个职业比较特殊,因为拍戏的危险系数比较大,所以很多演员都选择自己投保高额的商业保险。”

一般情况下演艺公司会买“五险一金”,但并不是所有的艺人都能享受这个福利。吴先生透露:“有些公司确实不会帮演员上社保、医保,这些公司与艺人签署的是经纪约,所以他们不负责买保险。”这群艺人签了经纪约后,工作大都由公司安排,具体衔接由经纪人负责,但他们的社保、医保基本就属于无人搭理的状态。

对于“五险一金”,很多艺人都觉得不是钱多钱

少的问题,而是对自己有无的保障的问题。但是一些演艺公司却多采取一事不如少一事的态度。“演员看病也不会去公立医院看的,所以上不上医保,对于演员来说关系不大。而且演员有钱,可以买保障系数更高的高额商业保险,又何必一定要买社保呢?”经纪人曲小姐说。吴先生透露,演员与经纪公司签订的合同不尽相同,因此在福利保障方面没有具体的规定可循,“比如说,公司员工是单位给开工资,演员中除了一些新人在经纪公司拿工资之外,全部都是按照提成制签合同,而且每个演员的合同都不一样,具体要看演员和公司的分账比例,所以买没买‘五险一金’不是演员自己能完全把握的”。面对“五险一金”的尴尬,资深演员于震感叹:“一般是经纪公司会买吧,如果没有签公司的演员可能就得靠自己”。

20元飞机险省了,意外保险是否买不清楚

“五险一金”不是艺人自己说买就能买,但对于相对从事高风险工作的艺人们,买份意外保险应该不是难事吗?但经纪人告诉你,这也不一定!

去各地演出坐飞机,是每个艺人的生活常态。虽然艺人们坐每趟飞机,都一定要享受豪华的头等舱待遇,但是他们却没想到,每天飞来飞去的他们,有时并没有买上飞机保险。在湖南广电附近一家机票代办点工作的王女士透露:“一些经纪人来我们这里给艺人订飞机票,一般就是买裸票,至于20元的飞机险他们大多不会选

择。“难道艺人们对自己的生命财产安全如此大意?一位曾跟随过”快乐男声“的经纪人解释:“并不是说不愿意为艺人投飞机险,而是他们每月飞来飞去的次数实在太多,途中都挺好,就觉得这个保险可有可无。”

参加各类商业活动,对艺人而言是家常便饭,专业的经纪公司一般是要求承办方给艺人买意外商业保险,天娱传媒艺人部周小姐说:“我们公司的艺人,每次接商业活动都会要求对方购买保险金额100万元人民币以上的意外保险,以防止艺人演出中出现

意外而没有保障。”但是现在演出市场鱼龙混杂,记者所在的一个经纪人QQ群里,每天都有人在线发“某时间某地,有一场商业演出,需要什么样的艺人,合适请联系”等信息。而接到这些消息的经纪人,并不会在意对方是否购买意外险。“有时就是参加几十分钟的活动,所以我们也不一定会在合同里规定要买意外险。”经纪人廖先生透露,廖先生表示即算有时合同里写的购买意外险,有些资历浅的经纪人也不会去认真核实,所以有时商家就直接省去了这笔开销。

短期保险维权难,艺人需要“社保”吗

采访中,记者发现很多年轻艺人对于自己是否有“五险一金”并不清楚,需要问经纪人。万一在工作期间遇上突发事故,问他们如何维权时,他们依旧会答:这个要看经纪人。出演《甄嬛传》中安陵容的陶昕然感慨,“买保险”在演员这个行业得靠自己自觉,“因为演员是签演艺约,不是劳动合同,不像一般公司的员工。这跟行业性质有关”。至于“五险一金”,她表示更是稀缺货:“很少有经纪公司会给演员买这个吧。圈里没有形成这种意

识,好像大家觉得,演员不需要这些东西。”而在很多剧组,艺人工作时发生意外后,发现剧组没有为其购买意外险的事常有发生。可见,缺乏自我保护意识似乎是很多艺人的通病。

“明星赚这么多钱,还需要买保险求安心吗?”这是大多数人对明星与保险的态度。法学专家、司法部研究室原主任王义认为,经纪公司该不该给明星上社保,应该视具体情况而定。如果演员和公司签订的是长期的劳动雇佣合同,那么就on应该上社保

医保;若是单项的项目合同,属于合作性质的,那么就应该由其原单位上社保,或者演员给自己买社保。“有正式的劳动合同关系的都该上,也是必须上的。国家对这部分合同有固定统一的格式,无论单位性质如何都得上。”王义进一步阐释,“关于劳动合同的内容,有些是可以双方协商修改的,但关于社保和医保,是坚决不能改动的;但若是演员和公司之间按照项目来合作,就可以不上社保、医保”。

■ 影视空间

《昆虫总动员》将映 这部电影没有对白,只听虫语

今日女报/凤网讯(记者 陈寒冰)“这部电影没有一句对白,只有虫鸣和音乐,真有趣!”8月1日,一部来自欧洲的萌宠动画电影《昆虫总动员》在长沙乐天影城首映,今日女报观影团读者提前感受了这场记录昆虫世界的3D影片。

即将于8月22日上映的《昆虫总动员》虽然挂着“总动员”的名头,但千万不要误会:这部电影,和皮克斯那些总动员系列动画没有什么关系,只是国内随大流的翻译。英文名直译为《微观小世界:迷失的蚂蚁谷》——清楚地告诉观众,电影的视角是“微观”,而主角则是蚂蚁。故事内容也一目了然,可以用“昆虫历险记”五个字来形容,甚至整部片子从头到尾没有一句台词,只有配乐。但就是这样一部电影,却花了一群法国人五年的时间,投入了2000万欧元(约合2亿元人民币),是欧洲有史以来最昂贵的动画片。

为什么需要花费这么多时间这么多钱?因为它比迈克尔·贝的《变形金刚》

系列等动作大片还难拍。比如影片开场不久,有一段河中漂流的惊险大戏。瓢虫与黑蚁因蜜罐结缘,就在双方力图将战利品带回老巢之时,半路杀出一群红蚁,“蚁”视眈眈,垂涎万尺……双方你追我赶,从草原、山丘、密林,杀伐到湍急河流。瓢虫、黑蚁夺命狂奔的同时还要保护蜜罐,红蚁则穷追不舍,步步紧逼。

为什么说这场戏难度大?因为草原、山丘、密林、河流、公路、汽车、追逐……这些都是实景拍摄,而蚂蚁、瓢虫、蜘蛛等角色则为3D动画制作。动画与实景需要完美贴合,还要做出3D效果,要让瓢虫、蜘蛛、蚂蚁从表情到动作都活灵活现,个性丰满,可是个费时费力的活儿。看到影片结尾处,亿万蚂蚁混战厮杀烽火连

天,每一只的表情和动作都精雕细琢,这时你大概能够想象,光是给每只蚂蚁做表情就需要怎样的时间和精力。

一个半小时,没有一句观众听得懂的对白,观众完全融入到昆虫的世界,“虽然没有讲话,但我们都跟着小瓢虫的经历一起紧张。”对于观看这场“无语”电影,观众吴芳芳觉得特别有趣。难怪之前影片受邀作为本届上海国际电影节“法国电影周”的开幕片在中国首映,并一举赢得了本地观众、媒体乃至业内人士的热烈追捧。

欧豪在长沙“临时同居”

今日女报/凤网讯(记者陈寒冰)伪装成穷小子时,追求 Angelababy,会不会有意外收获?2013年“快男”选手欧豪笑说:“当然会有!”即将于8月21日上映的《临时同居》,欧豪与张家辉、郑秀雯、Angelababy 就上演了一场“同居”闹剧。

为了宣传自己的新影片,欧豪提前来长沙透露了这次“同居”故事。欧豪介绍,自己在片中饰演富二代 Very,希望“不靠爸爸”自力更生,在影帝张家辉饰演的“龙哥”手下当起了“地产经纪实习生”,和地产经纪张家辉、失婚少妇郑秀雯、快递小妹杨颖(Angelababy)一起搬进豪宅成为临时室友,只待豪宅升值,瞬间出手,瓜分利益,互不拖欠。

同居生活由抢房间开始。欧豪透露:“我是出师不利,只抢到没有床的衣帽间。”虽然与这样三位看似很难相处的奇葩人士相处于同一屋檐下,即使多次被“打枪”,欧豪看起来依然乐此不疲,非常享受与奇葩室友们的同居生活。

